



百万级数据库 赋能社区智慧治理

一手抓疫情防控，一手录数据入库。1月14日，记者从成都市郫都区委社治委获悉：截至13日18点，全区“社区数据库”已录入120余万居民，完成总进度的80%。



“社区数据库”IP属于郫都区委社治委，灵感来自疫情防控一线，生根平台则是天府市民云社智在线。“去年12月那段时间，我在奥维尔小区二三期值守，需要小区房屋、人口、楼栋长、志愿者等信息，但这几张表‘折腾’了好几次才拿到准确数据。这让我在回办公室路上萌生了一个想法，何不在云端建一个数据库？需要什么数据，输入关键词即可获取，工作效率岂不是大大提高？”郫都区委社治委副主任任磊告诉记者。

20余天录入120万居民信息

村(社区)体制机制改革完成后，郫都区现有147个村(社区)，实有居民超过150万人。要建成一个庞大的“数据库”谈何容易？困难既来自客观现实，也来自主观阻力。

“客观上，数据来路不畅获取不易；主观上，社区工作人员新增了工作量，思想上‘怯战’在所难免。”任磊表示，但有利条件也是具备的，“疫情防控期间，大家扫楼入户排查时手动填写了很多数据和表格，这些一手资料都是我们



社区数据库业务培训会。

干成这件事的基础。”

大手笔建“社区数据库”，郫都区开了全市之先河，注定没有先例可循，只能靠一鼓作气的干劲和摸着石头过河的“勇气”。为此，郫都区委社治委多次开会研讨，及时排除推进中的障碍和堵点。郫都区委社治委常务副主任傅成曦甚至告诉社区干部：“你们天天骂我、边干边骂都没事儿，只要大家抓紧时间推起走就行。”

那么，具体哪些数据“入库”呢？记者了解到，郫都区先期录入的居民信息包括基础信息和扩展信息两大类。基础信息包括居民的姓名、性别、联系电话、证件类型、证件号码、文化程度、政治面貌等；扩展信息则包括了居民国籍、民宿、婚姻状况、毕业院校、工作单位和兴趣特长、职业、爱好等。

在全区“刚性”要求、齐

心推动下，仅用20余天便完成了120余万居民信息的录入工作。

“我们社区有3个居民小区，5名综合网格员带着2位社区工作人员专项负责数据录入，目前已经完成了总进度的95%。”德源街道菁蓉湖社区党委书记李奕锦告诉记者。郫筒街道双柏社区有居民近4万人，进度不算快但完成总数较大。“目前已录入了近3万人，接下来还要快马加鞭完成收尾工作。”双柏社区党委书记熊珊表示。

为数据上“双保险” 赋能社区治理

但凡言及数据采集，“数据安全”和“隐私保护”两大话题就避让不开。为此，郫都区采取了实名操作、分级权限两招为数据安全上了“双保险”。“所有进入后台的

操作者都必须实名制，所有操作都会留痕。另外，不同层级的管理者会有不同的管理权限，进行分级安全管理，严控数据安全。”天府市民云公司技术负责人告诉记者。

数据库建起来难，让数据“活起来”更难。近日，郫都区委社治委召开了社区数据库建设座谈会，邀请四川省大数据研究会专家、西华大学教授等建言献策，社区代表、企业代表亦加入交流讨论。会上，天府市民云公司代表现场进行了“社区数据库”操作演示，德源街道则进行了德源智慧平台工作演示。

任磊表示，“数据是动态的，随时要更新。只有‘活’的数据才有生命力。另外，数据量大了以后如何运用，我们还要设置一些共性的标签和模块，方便大家归类识别，作为将来制作各类图标

的依据。”

为了让标签指向更明确，郫都区委社治委相关科室负责人还将与天府市民云公司产品经理、技术团队深入到全区不同类别、不同规模的社区进行蹲点调研，摸清一线需求，做到有的放矢，才能真正朝着“数据化、智慧化”迈进。

“只有数据真实、精准，才能做到服务精准，应用场景才会更加丰富。”会上，任磊反复跟与会者强调。

随着网络技术、数据信息共享技术的不断应用，“让数据多跑路”已是社会共识。郫都区迎难而上推动这项“浩大工程”目的何在？绝非为了争个“率先吃螃蟹”的虚名。

“现在社区的公共空间开放给居民，如何才能提高使用率，做到既饱和又不打挤？这需要让数据来关联；社区填写报表有了数据支撑也能减轻不少工作负担；另外，社区对特殊群体的关爱帮扶，同样需要借助精准智能化手段。长远地看，我们希望数据库像大脑一样，能进行智能化的分析。”任磊表示。

社区数据库是一项系统工程。郫都区委社治委常务副主任傅成曦都表示，目前仅仅是万里长征第一步，“刚刚开了个头而已。但我们相信随着这项工作向前推进，全区社区干部工作方法有改变、工作能力有提升，以后人人都是数据员、天天都在打交道。相信持之以恒坚持下去定会让全区城乡社区‘大脑’更清晰，骨骼更有力，发展治理水平上一个新台阶。”

华西社区传媒记者 李玥林
郫都区委社治委供图

多元共建共治“商居联盟”助力儿童街区打造

1月12日上午，一场颇接地气的“商居联盟”启动仪式在成都市青羊区苏坡街道办事处培中路街口展开。据悉，该联盟是由苏坡街道中坝社区、和仲发展治理中心、街区商户、物业公司、幼儿园、居民代表及志愿者队伍自愿参与，共同搭建的社区共建共治共享组织，也是青羊区委社治委可持续总体营造行动——“一路童行”儿童友好型街区项目的组成部分。

启动仪式上，中坝社区党委委员惠晓东阐述了一路童行“商居联盟”成立的目的和意义。“通过建设中坝社区一路童行‘商居联盟’，引导商



启动仪式现场。

企、物业及居民代表共建宜居宜商宜业社区，打造儿童友好型街区品牌。”惠晓东说。据了解，中坝社区“一路童行”

商居联盟将重点围绕培中路街区，通过需求调研、场景营造、商家活动、定期议事沙龙、社区服务等方面加强商户、物

业、居民和儿童之间的联动，达成资源互通、促成资源共享。商居联盟成员单位将陆续推出透明厨房、儿童问诊、阳光教培、上下学安全护送、街区卫生清洁等服务，共同助力儿童友好型街区的打造。为了更好地强化联盟志愿服务意识，联盟成员还共同签署了共建共治协议。

苏坡街道相关负责人表示，成立商居联盟有助于更好地维护街区安全，营造良好的生活环境，也能让辖区商户切实参与到社区多元共建共治中来。

华西社区传媒记者 董峰
社区供图

遗失声明

四川嘉熙装修工程有限公司高新分公司统一社会信用代码91510100MA61R1ET5U，营业执照副本遗失，声明作废。



封面新闻APP